

我们在你身边

□ 刘玉培

酷热的七月，持续多天的高温炙烤着大地。高温酷暑下，或许你家中吹着空调享受着丝丝清凉，或许在清澈的水中游泳以驱赶夏日的闷热，也或许在林荫下悠闲地听着阵阵蝉鸣在陶醉，但是民警的夏天，更多的是服务和守护，用执着的坚守给辖区群众带来清凉、带来心安、带来感动。

一诺千金，守护人间烟火。“我们要用安心的守护，将群众的揪心事、操心事、烦心事办成好心事、贴心事、暖心事，要像夏日里的清风拂去群众的烦恼和忧愁。”开会时，局领导说的话斩钉截铁、掷地有声，深深地记在了每一名民警辅警的心里。“律己足以服人，身先足以率人”，每一位班子成员既是指挥员，又是战斗员，从安全生产到宣传防范，从服务窗口到打击整

治，从破案追逃到巡逻防控，在每一项工作中、每一个阵地上，他们亲临一线，亲自指挥，亲力亲为，用实际行动激励、鼓舞、感动着每一位民警永不懈怠，一直前行！所以在以后的日子里，尽管持续的高温天气，扑面而来的热浪令人汗如雨下，我和我的战友们始终坚守一线，头顶烈日，用责任和担当为群众送出了一丝丝“蓝色清凉”。

警笛鸣响，警车飞驰，这不是发生在电影中的场景，而是我们交警在和时间赛跑，原本二十几分钟的车程，仅用十分钟时间，病重的群众便被紧急送医救治，转危为安。“警察同志！请帮帮我们，家人病得很重，能不能帮我们送到医院啊？”日前，献县公安局交警大队两名民警正在骄阳下指挥交通，汗水早已湿透了衣背，忽然一名群众急匆匆跑过来求助，称他们从泊头市来，需紧急到献县就医，因为路

上车辆太多，担心堵车时间久了影响救治时间，请求交警帮忙。“快跟我们走！我们带你去医院！”接到求助后，两名民警没有丝毫犹豫，立即打开警灯，拉响警笛，一路引导患者车辆疾驰前行，仅用十余分钟就抵达了医院。到达医院后，两名民警又协助患者家人和医生将患者抬上移动病床，送医送检，忙前忙后。由于送医及时，患者得到有效救治。酷暑的天气，加之焦急的心情，民警的支援却犹如炎炎夏日里出现的一抹清凉沁人心脾、让人心安。

警灯闪烁，为平安护航。夜幕降临，华灯初上，公园里、广场上、街市里，到处都是欢乐的人群，夏季的夜色美丽祥和而又丰富多彩。在这平安夜色的背后，是多少警察的付出、奉献和坚守。他们着装整齐，手持装备，或步巡或车巡，是群众眼中最美风景。在这个美丽的夏夜，闪

闪的警灯、巡逻的警察、穿梭的警车，构成了一张平安网、幸福网，让人民群众真正感受到警察就在身边，安全就在身边，就在身边。“随处可见的警察，红蓝闪烁的警灯是这个夏夜里最温暖的颜色和最靓的风景，我们夜晚外出吃饭、购物感觉很安全。”“天气非常热，警察巡逻很辛苦，为了咱老百姓的安全，他们一直在坚守”……晚风习习中，人民群众的声声称赞、巡逻民警的坚定步伐和灯光璀璨的夏夜，这一幕幕坚守与执着的温暖瞬间，绘就了一幅平安祥和的美丽画卷。

高温仍在继续，坚守仍在继续，战友身边、群众周围，鏖战的身影，亲切的微笑，热情的服务，无私的奉献，每每让我们感动，我们在这个酷热的夏季里，在这点点滴滴的感动中认真履职、不断前行。

(作者单位:献县公安局)

□ 赵春莉

刚准备下班回家，就接到爸爸打来的电话，让我回家时，去快递点帮他取个快递。我心想，老爷子真是赶时髦，还学会网购了。取了快递，看着并不大又不沉的小盒子，纳闷老爸到底买了什么！刚进家门，我赶紧询问爸爸这是买的什么物件，爸爸看着心急的我，神秘地笑着说：“这是送你的礼物。”我一听，忙不迭地打开盒子，打开时，眼前瞬间一亮，竟然是一辆二八自行车的模型。

看着模型，我不禁心生感慨。前几天，陪父母看电视时，剧中的一个情节吸引了我：只见一位父亲骑着自行车，女儿悠闲地坐在横梁上，开心地吃着冰棍，爸爸飞踩着自行车前行……看着电视中神采飞扬的父女俩，我笑着看向爸爸说：“这就是我小时候的模样，好想念那辆二八自行车呀！”没想到，这么一句无心的话，爸爸竟然上了心，特意从网上买了模型送给我。

我越发觉得幸福，唯与家人在一起时，才显得生活厚重。在我的印象中，我和爸爸哥哥一起和二八自行车合过影，黑白底色的老照片，有着陈旧的气息，好似要将我的记忆定格在那一瞬间。那时笑容是如此真诚的快乐。我赶紧起身翻找半天，却怎么也找不到了。那张记忆中的老照片虽然成为我心底的一种遗憾，但是我仍庆幸，在自己的记忆光点中有这样的一个场景。其实，随着时光的流逝，我们能留住的东西并不多，越来越多的东西消失在我们的眼前，剩下的只有深深的回忆，像刻在脑海中一样，只要是看到了某个点，所有的记忆都会喷涌而出。

我多想把光阴剪碎了，挑出最快乐的那部分，拼成我成长的朝阳。看着眼前小小的模型，我的内心泛起了记忆的涟漪。当年那辆自行车，可是爸爸和妈妈攒了好久的钱才买的，一辆自行车在当时也算是个大物件了，当时谁家如果有一辆自行车，得有多少人羡慕！一辆自行车可以坐两个人，我坐在横梁上，哥哥坐在后座。我们每天上下学都是由爸爸接送的。我那时最快乐的事，就是坐在二八自行车上，感受飞翔的乐趣，更怀念在爸爸怀抱时的踏实感。爸爸很爱惜这辆自行车，每天到家，第一件事就是用干净的布将自行车上的浮土擦掉，然后再用塑料布盖起来。隔三岔五还会给链条上油，生怕哪天不小心，车会淋雨生锈。每当这时，我都会静静地守着。爸爸看自行车的眼神，就好似在宠溺着自己的孩子。有一次哥哥趁爸爸不在，把自行车推出去，学着自己骑，结果摔了好多跤。看着伤痕累累的自行车，哥哥做好了挨打的准备，爸爸却没有责备他，而是直接教哥哥骑车……

一个小小的自行车模型，让我对曾经的老物件有着深情的回望。即使现在遍地都是电动自行车、汽车，依然无法让我忘记对二八自行车的珍视。其实，在我眼中，它就是一个年代的印迹，让我感受到温暖的记忆光点。小小的模型，让我想起了久远的故事，岁月的变迁，这是时代的记忆，一代人的童年，也写满了父母的芳华，“那些年”的时光，并没有变淡，而是更加让我们懂得珍惜，懂得陪伴。这样的一辆自行车，不仅仅是交通工具，更是包含着满满的情感和回忆，还见证着百姓生活水平的巨大变迁。与父母围坐一起，回忆“那些年”的趣事，一阵阵欢笑声中，却也让眼中泛出了泪花……

有人说，老物件是剩余在生命中的温暖，尽管随着岁月变迁，已消失在我们的视野中，但它们留存的时光，总是以宁静的姿态，抚慰着我们的心灵。是啊，岁月改变了心境，却改变不了一颗初心。一个小小的自行车模型，让我变得喜欢回忆，喜欢记忆中那不可忘却的快乐过往。因为，它们写满了曾经甜甜的幸福，也是对儿时生活的一种念想，心中更是有一种说不出的欢悦、欣喜和久久的期待。

这小小的自行车模型，承载着父亲对儿女无限的爱意，亦带着我重新走进那些远逝的记忆，淡淡的，却余韵依然……

(作者单位:秦皇岛市公安局北戴河分局)

暖暖的父爱



闲亭渔家

（作者单位：涿鹿县公安局交警大队）
郝贵君 作

□ 王青山

“大暑小暑，上蒸下煮”。一年中最令人难捱的恐怕就是这段时光。白天，太阳将无穷无尽的热量源源不断地倾向人间。路边高耸的杨树垂下了高傲的头颅，无精打采地俯视着脚下纳凉的人们。树枝上枯燥的鸣蝉敞开喉咙宣泄着压抑多年的郁闷。空气仿佛停止了流动，时间也仿佛变得停滞。

漫长难耐的白天随着太阳的退场也缓慢落下了帷幕，虽然天气依旧闷热，可人们还是纷纷走出家门，走上街头。街面上开始躁动、喧闹起来。路边的大排档，炭火开始泛起了红晕，缕缕轻烟裹挟着烤肉的香气在

空气中漫延开来，刺激着行人的味蕾，人们三三两两地围坐于烤箱周围，大快朵颐。

随着人群的集聚、沸腾，路口的警车纷纷到达指定位置，上岗就位。虽然顷刻间，一身身藏蓝就被汗水浸透，贴紧了前胸后背，但是他们早已将这滚滚热浪置之度外，就像稳固的柱石一般，坚毅地守护着这一方繁华夜色。

“六月天，娃娃脸，说变就变”。在浓厚的夜色掩护下，潜伏难耐的风声从西北方向呼啸着扑面而来。空气也变得愈加清凉。灯影中，杨树的枝丫来回摆动。伴随着一道道形态迥异的闪电划亮夜空，炒豆似的雨点噼里啪啦地洒向情绪高昂的人群

中。路边的人们顿时手忙脚乱起来，叮叮当当的声音不绝于耳，还没尽兴的食客将桌椅转移室内。风声、雨声、人们的欢闹声、赶着回家的喇叭声弥漫着这一片热土，充斥着这一幕夜色。

在这嘈杂的变奏曲中，在这瞬息万变的夜色中，风吹干了汗水浸泡的藏蓝，汗渍在外衣上勾勒出一幅完美的图案。转瞬间，雨水又将这一身身征衣浇透。可在这纷繁的环境中，在这多变的天气下，他们始终保持昂扬的斗志，没有退缩，没有放弃。因为他们心中有一种执念，只要人们看见了他们在，心中就有了一安全。

暑雨的清涼总是那么短暂，时间

□ 张露

开车在路上行进着，忽然一下子惊觉，我又习惯性地开到父母老房子来了。

打开屋门，一眼看到父母常常坐着看电视的沙发，沙发旁，父亲最珍爱的扶桑花兀自繁茂地开着，红艳艳的花朵，像极了一盏盏红灯笼；卧室里，被褥仍整齐叠放在床头，像是他们刚刚出门买菜，一会儿就会回来；厨房里的锅碗瓢盆静悄悄地微光，只是餐桌上已蒙了厚厚一层尘土，显示着主人的缺席。人去屋空，想到再也无法在这里和父母嬉笑畅谈，我不禁悲从中来。

今年年初，父亲的身体每况愈下，总是无缘无故跌倒，后来发烧，吃不下饭，住了一个多月医院，虽有好转，却瘫痪在床，生活不能自理了。我因不能时刻陪伴，在多方打听下，找了一家不错的养老院，让二老住进养老院。

我去看望他们时，父亲嚷着让我带他回家，他惦记着家里的花花草草，惦记着他养的热带鱼，还想回家继续练习书法，他说：“家里笔墨纸砚样样俱全，在这儿什么也干不了，只

陪父母老去

能躺着。回家扶着墙练练，没准早能走了。”我心里一阵悲凉，转过头，忍住眼里涌动的泪水，却不得不强作欢颜安慰他：“好好养着，等可以坐起来，咱们就回家。”我不忍心告诉他，因腿部静脉血栓，他的脚已开始坏死，可能永远无法站起来。一出养老院大门，我的眼泪就噼里啪啦掉下来，想到父亲再也不能自由自在地走在温暖的春风里，心里就感到一阵悲凉。

感觉父母是一下子老去的，前年，父亲还可以骑三轮车带母亲去买菜，回来之后两个人一边看电视，一边包饺子，饺子一下锅，就打电话给我，让我下班过去拿。他们还坐公交去小城最南端，只为了看一眼新建的高铁站。妍园路的郁金香开放的时候，爸妈是骑电动三轮车去的，妈妈还用手机拍了许多照片发给我。去年冬天，父亲还可以下厨做饭，虽腿脚不利索，但还可以在老房子里自己生活。今年年初的一场大病，父亲几经挣扎，虽逃离房门，却永远失去了站立行走的能力。

我又想起小时候，早晨急匆匆赶去上学，往往顾不上吃早饭，母亲总是追出来，塞给我一个热乎乎的菜包

子。中午放学，我早已饿得前心贴后背，一进院子就闻到妈妈炒菜的香味，听到锅铲碰撞的声音，心里一阵狂喜，三步并作两步向厨房奔去。即使过去了那么多年，当时的饥饿感和家的幸福感依然历历在目。无论我们长到多大，依然眷恋着父母，渴望着家的温暖，有父母的地方才是家啊！

结婚之后，有了自己的小家，但我最高兴的事，还是回娘家。回到那里，我就又变回年少的那个自己，不再是她的妈妈、她的妻子、她的下属，而单纯只是父母的孩子。可以尽情调皮、耍赖、嬉笑、打闹，早晨想睡到几点就睡到几点，自有父母去张罗，即使“十指不沾阳春水”，照样吃到可口饭菜。只有在父母这里，我才感觉到最放松、最快乐。我知道，世上只有父母无条件接纳我、包容我，打心眼里爱护我。记得有个星期天，我和姐姐相约回娘家，午后心血来潮把孩子丢给父母外出逛街，等拎着大包小包东西回家，已是日落西山，这时才想起，孩子一定哭得声嘶力竭了吧！一进院子，就见两个小调皮安静地歪在小车上，已睡着了，母亲在一旁拿着蒲扇轻轻地给孩子扇着，却顾不上擦一擦自己额头上的汗水，而老爸则

厨房忙活着，看到这一幕，我心里充满愧疚，全天下只有父母对子女是最宽容最无私的。

到了不惑之年，我也照样喜欢去父母家，工作上有了压力，家庭中有了矛盾和纷争，或者只是心情不好，我都会去父母那儿坐坐，其实什么也不用说，听听父母唠叨，吃一顿父母做的家常饭，心情就会豁然开朗，又会像鼓胀起帆的小船，勇敢地去迎接人生风浪。

所谓父女母子一场，只不过意味着你和他的缘分，就是今生今世不断在目送他的背影渐行渐远。人生的列车已载着父母越走越远，作为他们的孩子，我只能站在原地，徒自悲伤，我不知道在哪一个早晨或傍晚，就会听到他们中的某一个悄然离去的消息，但我无能为力，如果可以扳住时钟的指针，让它停在当下，让父母不再老去，即使让我少活几年，我也愿意，可是，我只能眼睁睁看着他们远去的身影，一点办法都没有。如果人永远年轻，永远相亲相爱，永远相聚在一起，那该多好！我仿佛听到遥远的地方传来爽朗笑声，一个苍老的声音说：“没有死，你就不会珍惜生，没有失去，你就不会珍惜拥有。”是啊，如果生命没有终点，谁还会珍惜，既然离开是人类的必然归宿，作为子女，我们能做的，就是陪伴父母走完这最后一程了。

(作者单位:辛集市公安交警大队)

跨过心中那座山

□ 苗文金

十四年前的那个七月，部队开营拔寨隐入深山腹地秣马厉兵。当时作为报道员的我随队采访，和政治处副主任刘海涛同住在一户淳朴的老乡家中。一天周末午后，刘主任心血来潮想去爬山，我和通讯员小李摩拳擦掌，也跃跃欲试。

骄阳似火，酷暑逼人。徒步至村后山脚下，大约半里路的样子，严密厚实的作训服如同水洗了一般，湿漉漉的。

身体在外烤内蒸双重“夹击”下，仿若置身桑拿房里熏蒸一般热不可耐。山不太高，山坡像一柄刀斧齐齐整整地切出的横面，坡上灌木藤蔓被晒得不足数米的高度，又汗出如浆，风干了的衣服又像浸了水似的。高瘦的小李弓腰驼背，像一只爬行的大龙虾，一步三喘向上挪移着，好像身上肥大的军装使他不堪重负似的。我和刘主任喘着粗气，腿如灌铅，每跨出一步都要费九牛二虎之力。越过半山腰，人迹罕至，连条羊肠小道都没有，山风凉爽了许多，衣袂飘飘，坐在嶙峋的怪石上，望着暮云四合，晚霞西坠，被烧红了的天边云霞，还有层峦叠嶂笼罩在蓝色的山岚中，不禁心旷神怡，宠辱皆忘。

由于生水喝得过多，接近山顶时，刘主任胃病突然发作，他捂着腹部靠在石头上。山巅上风大，凉爽宜人，但他却汗流满面，不时发出低低呻吟声。我和小李建议停止前进原路折返，刘主任说：“行百里者半九十，仅差一步之遥当逃兵，这不是军人的作风。”“骆驼走得慢，但终能走到目的地。”他咬着牙，忍着痛，踉踉跄跄爬到了山顶，歪倒在一块平整的石头上，脸上露出胜利的喜悦。

夕阳从西山上斜射过来，从山颠向下俯瞰，峰岭朦胧欲睡，把自己千沟万壑躯体隐藏在模糊的玫瑰色中。我们庆幸没有半途而废，否则就要错过这高处无限的旖旎风光。因此说在茫茫的人生路上，最难翻越的不一定是有形的山，而是心中那座无形的山。翻越这座“山”，所有的“山”皆可攀登。

(作者单位:邯郸市公安局交巡警支队)

暑夜的守护

中。路边的人们顿时手忙脚乱起来，叮叮当当的声音不绝于耳，还没尽兴的食客将桌椅转移室内。风声、雨声、人们的欢闹声、赶着回家的喇叭声弥漫着这一片热土，充斥着这一幕夜色。

在这嘈杂的变奏曲中，在这瞬息万变的夜色中，风吹干了汗水浸泡的藏蓝，汗渍在外衣上勾勒出一幅完美的图案。转瞬间，雨水又将这一身身征衣浇透。可在这纷繁的环境中，在这多变的天气下，他们始终保持昂扬的斗志，没有退缩，没有放弃。因为他们心中有一种执念，只要人们看见了他们在，心中就有了一安全。

暑雨的清涼总是那么短暂，时间

已接近了子夜时分，风势渐缓，雨势渐缓，酒足饭饱的食客陆续踏上回家的路。忙碌了半宿的餐馆伙计们，有的倦乏地收拾着散乱的杯盘桌椅，有的关上了厚重的门窗，准备休息，路灯也懒散地打起了瞌睡。

目送最后一位食客，看着最后一家门店关门打烊，又是一个平安夜。那一身身藏蓝这时才长舒一口气，释然地惬意地舒展一下僵硬的肢体，拖着倦怠的躯体退出了坚守的阵地。可他们心里却无比坦然，他们的梦境也无比祥和，因为他们是千家万户的平安使者，他们会忠诚地义无反顾地守护着每一个暑夜的平安。

(作者单位:吴桥县公安局)